

AREGCEL

Ára 3000 korona

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
VIII. KER., RÖKK SZILARD-UTCA 19

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

Előfizetési ár (csak vidékre) egy negyed évre 88.000 kor. Egyes szám ára 30 Grosch en 150 sokol, 120 lira, 1 francia frank

SZERKESZTŐSÉGI TELEFONOK:
65-53, JOZSEF 34-42

FELELŐS SZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

KIADÓHIVATAL: JOZS. 149-26. VASAR-NAP ESTETŐL REGGELIG: JOZS. 9-66

IV. évfolyam

Budapest, 1925 június 22.

25. szám

Apponyi Albert gróf Zita királyné kivánságára megindította Körmenden az országos legitimista szervezkedést

Osztály, párt és felekezeti különbség nélkül szervezik a legitimista propagandát — „Ha véglegesen akarnánk alkotni: mást, mint a jogfolytonosság tényleges helyreállítását, praetoriánus uralmat zudítanánk a nemzetre“

A legitimista propaganda célja: előkészíteni Ottó királyfi hazatérését

Körmend, június 21.

(A Reggel kiküldött tudósítójának telefon-jelentése.) Föllobogózott, frissen meszelt, takaros kis házak, az ablakokban virág és kipirult kivánsi leányfejek, önkéntes tüzoltók, cserkészek és iskolásgyerekek sorfala, virágos diadalkapu, fehér ruhás leánykák bokrétaival és üdvözlő beszéddel, taps, éljenzés, ünnepi szónoklatok: ezek azok a színek és hangulatok, amelyekből összetevődik a legitimisták körmendi nagygyűlésének külső képe. Ami az elhangzott beszédek politikai és társadalmi jelentőségét illeti, ezt Zita királynénak abból a határozott kivánságából kell levezetni, hogy

osztály-, párt és felekezeti különbség nélkül országos társadalmi szervezkedés induljon meg a legitimista gondolat győzelmének, illetően Ottó királyfi hazatérésének előkészítése érdekében.

E szervezkedés első állomásául Körmendet jelölték ki. Kezdetben úgy tervezték, hogy a királyné intencióinak megfelelő hivatalos beszédet Sigray Antal gróf fogja elmondani és csak később vállalta magára ezt a feladatot Apponyi Albert gróf, aki napokon át készült arra, hogy megszövegezze és körmendi beszédében eladja

„a magyar legitimizmus Miatyánkját“,

definícióját és célkitűzését adja a jogfolytonosság elvének. Legitimista körökben megállapítják, hogy Apponyinak ez a törekvése teljes sikerrel járt és abban, hogy a nagygyűlés hivatalos szónokai, Sigray, Apponyi és Andrassy részéről semmiféle támadás a mai kormányzat ellen nem hangzott el,

bathatos alátámasztását látják a legitimisták és a kormány között megindult — bár egyelőre nem hivatalos — tárgyalásoknak.

Az Andrassy gróf után következő szónokok, Friedrich István és Haller István már nem mérsékelték hangjukat a kormánnyal szemben, a legitimizmus hivatott vezérei azonban látnivalóan nem azonosították magukat a nagygyűlés „feleltlen szónokaival“. A hivatalos és a feleltlen szónokok között Farkas Tibor lett volna hivatva arra, hogy összekötő kapocsul szolgáljon, de ennek a nehéz feladatának anuál kevésbé felelhetett meg, mivel szónoklatát a váratlanul alázuható záporosó ugyszólván teljesen elmosta.

Nagygyűlés a hercegi parkban

A Batthyány-Strattmann László herceg francia barokkstilű kastélyának ősi parkjában már vasárnap délelőtt 11 órakor gyülekezni kezdett

a legitimista szervezkedés zászlóhontásának közönsége, amely a nagygyűlés kezdetekor

1000—1200 főnyire volt becsülhető. A Kastély márványtermének terraszán a következők foglaltak helyet: Apponyi Albert gróf, Andrassy Gyula gróf, Sigray Antal gróf, Batthyány-Strattmann László herceg, Batthyány Iván, László és Zsigmond gróf, Pallavicini György örgróf, Rakovszky István, Palugyay Mór, Vargha Gábor, Lingauer Albin, Friedrich István, Farkas Tibor, Huszár Elemér, Molotay István, Pethő Sándor, Reiner János és mások. A nagygyűlést megnyitó Kluge Pál városbíró bejelentette, hogy elmaradását Zichy János gróf, Károlyi József gróf, Zichy Aladár gróf, Huszár Károly, Ugron Gábor, Gratz Gusztáv, Grieger Miklós, Czettler Jenő, Forster Elek és Szilágyi Lajos mentette ki. Huszár a következő táviratot küldötte Sigray grófnak: „Utazásban akadályozva vagyok, a jogfolytonosság kérdésében együttérzemet tolmácsolva a gyűléssel, üdvözlő Huszár Károly.“ Ezután

Sigray Antal gróf

kezdte meg beszámoló beszédét.

— Boldog vagyok — mondotta —, hogy oly számosan jelentek meg itt, hogy szembenézzenek azokkal a kérdésekkel, amelyek az országot legjobban érdeklik. A szanálás megvárakoztatja az egész országot, mert a kormány finanszírozásának éppen olyan kapkodó, mint a külügyi politikája. Történelmi idöket élünk,

az ország sorsa most fog eldőlni talán századokra,

a legnagyobb súlyt kell tehát vetni a külpolitikára, amelynek ma nincs határozott iránya. Nálunk nincsenek tájékozva arról, mi történik a világon. A kormánynak

a trianoni béke revízióját

kellene minden eszközzel elősegíteni. A legtöbb helyütt ma már a külföldön is megbarátkoztak azzal a gondolattal, hogy a trianoni békeszerződést meg kell változtatni. Erőtéljes, bátor és önérvényes külügyi politikát követelünk. Elő kell készíteni, hogy a magyar trónt Szent István koronájának örököse tölthesse be. (Fölkialítások: Éljen Ottó király!) Ma már nincs komoly ember az országban, aki ne látná, hogy a mai veszedelmes átmeneti állapotnak véget kell érnie, mert a tekintély tisztelése is csak akkor lesz meg az országban, ha Szent István koronájának örököse el fogja foglalni a magyar trónt.

A magyar nemzetnek mindent el kell követnie, hogy minél előbb hazahozhassa és megkoronázhassa a ifju királyt.

Mi élő tanui vagyunk annak, hogy a magyar királyné magyarnak és magyar királynak nevelő elsőszülött fiát, aki át van hatva annak tudatától, hogy sorsa a magyar nemzet jövőjével van összekötve. Ugyanezt át kell éreznie a nemzetnek is, amely csak akkor lesz boldog, ha

Fritz Gorup

Csupa utálat és borzalom árad felénk hónapok óta az ujsághasábkokról. Szenzációk, riasztó, kiábrándító, lélekölő riportok; gyilkosság, rablás, szélhámosság. A Froreich-ügy, a Leirer-ügy, a Lederer-ügy; még az emlékü is éget, a leheletük is fáj; szenny, szegény, szenvedés. Azután a lopások, csalások, sikkasztások végtelen sorozata, ezer verejtékes kéz, amint az idegen milliók felé reszket. A vérben, jajban, az idegek sajtásában született kor gyermekei; se istenük, se hazájuk, se emberi méltóságuk; egyetlen indulatuk, érzésük, sóhajuk: a pénz, a könnyű élet, a gazdagság szédülete. El hazug bálvány lábai előtt fekszik eltaposva Rónai Nándorné. A magyar Humbertné, aki édeskés ékeszölásával, nem mindennapi értelmességével, hisztérikus céltudatossággal és akaraterővel milliárdokat csalt össze, hogy oda kerüljön, ahova a besurranó tolvajok és a ligeti zsebmetszők. Nem érzünk szánalmat iránta, bár cselekedeteinek indokával sokakban részvétet ébreszt: mindent a leányáért tett, szép leánya boldogságáért, jólétéért, nyugalmaért. A leány, Rónai Hédy, már rokonszenvesebb jelenség. Ahogy az összemérés, a vesszőfutás irtózatoss pillanataiban összeszorított fogakkal megáll az édesanyját, családját és életét elsöpörni készülő szenny hullámok között, fehéren, fájdalmasan, de keményen és elszántan, mint egy modern Jeanne d'Arc, a báránnyelű, hőszin tükörképét mutatja a felhőszakadás tócsáiban. A mennyországból a földre taszított leánynál is tisztább, rokonszenvesebb azonban a nagyvárosi dráma harmadik szereplője, az ifju Gorup Frigyes báró. Nagytekin-télyű osztrák család sarja, atyja a császári Bécs volt rendőrmisztère, a becsületére bizonyára haláláig kényes és féltékeny. S amikor a szörnyü hír hozzá elérkezik, ajkait nem némitja el a fájdalom, nem a kétségbeesés, de percek alatt megtalálja menyasszonya számára a megnyugtató szavak balzsamát: „Bizzál bennem és ne félj“... S néhány napra rá az értesítés: „Megtartjuk az esküvőt, szüleim beleegyeztek“... Mintha egy Jókai-regényből bukkanna elénk az egész család: a fiu, aki szerelmében rendíthetetlen, hűségében Bayard, e gyalázatos idök egyik legtisztább, legnemesebb jelensége. Mily könnyü és ocsó lett volna elfásztítani a leányt, aki megbélyegezve, koldusszegényen a fogház kapujában didereg. Nem is probléma az infláció gavallérjai számára! Nemesebb korban nem magasodna így ki, egész fejjel, ez a huszonöt éves osztrák fiu a társadalomból, a cselekedete nem dobogtatná meg a sziveket és nem lenne e bünügyi regény, hőse. De ma Gorup Frigyes igazi férfideál. Ez a fáradt, meghurcolt leány és ez a szöke, tiszta férfi egymásra találtak. És úgy bucsuznak a nyilvánosságtól, mint az amerikai filmek utolsó jeleneteiben

Az Unió-színházak kényszeregyezségi ügyét ma reggel tárgyalják a Markó-utcai törvényszék esküdtszéki főtárgyalási termében

Szenvedélyes támadások készülnek az Unió igazgatósága ellen

(A Reggel tudósítójától.) Az Unió-színházak esődönkivüli kényszeregyezségi ügyében ma, hétfőn délelőtt 10 órakor kezdődik az első egyezségi tárgyalás. Dr. Csiky Károly törvényszéki bíró a kényszeregyezségi eljárás megindulásakor kibocsátott hirdetmény szerint a tárgyalás helyét a törvényszék Alkotmány-utcai részének első emeletén levő tárgyalási termébe tűzte ki, de ezt az intézkedést az utolsó napokban meg kellett változtatni, mert a meglehetősen nagy tárgyalási terem előreláthatóan szűknek bizonyulna a hitelezők nagy tömegének befogadására. Epp ezért a polgári törvényszék kölesönkérte a büntetőtörvényszéktől a Markó-utcai fronton

a második emeleten levő esküdtszéki főtárgyalási termet és itt fog lezajlani a nagyszabású kényszeregyezségi tárgyalás.

Dr. Csathó Kálmán, mint a bíróság által kirendelt vagyonszámoló, hatalmas kötet számra menő jelentést dolgozott ki a mai tárgyalásra. Kimerítően foglalkozik ebben az Unió-színházi üzemek rt. ügyeivel, ügyleteivel az alapítástól kezdve a kényszeregyezségi megindulásáig, sőt az egyezségi eljárás folyamata alatti dolgaival is. Beható vizsgálat után kimutatja, mik voltak azok a közvetlen okok, amelyek a vállalat fizetési képességét előidézték, majd részletesen beszámol a működése alatt folytatott szanálási akciókról, a fölmerült különböző tervekről, javaslatokról s azok jelenlegi állásáról. Elkészítette a vagyonszámoló a hitelezők bejelentése alapján a tartozások táblás kimutatását is, amely

9 milliárd és 800 millióra

rug. Ez az összeg azonban nem meríti ki az Unió adósságát, mert e közel 10 milliárdos passzívum nem tartalmazza az Unió-színházak alkalmazottainak a követelését. Ismeretes, hogy a bíróság a színházaknak és az Unió egyéb alkalmazottainak engedélyt adott arra, hogy követelésük összegét és mibenlétét a tárgyalásig jelenthetik be. A művészgárda és az egyéb alkalmazottak éltek ezzel a jogukkal és csak az utolsó órában jelentették be követeléseiket több mint 550-en, úgy hogy ezeknek a földolgozása és az előírások táblás kimutatásba foglalása csak későbbi időpontban történhet. A Reggel értesülése szerint a ma kezdődő tárgyalás meglehetősen

zajos lefolyásnak

ígérkezik, mert egyes hitelezők szenvedélyes támadásra készülnek az Unió vezetősége ellen különösen azért, mert a részvénytársaság ingatlanaira az igazgatók jelentékeny nagy összeget kebeleztek be. Így dr. Bányai Sándor, a rossz emlékü Magyar-Amerikai Bank egykori vezérigazgatója 600.000.000, dr. Faludi Jenő, az Unió vezérigazgatója 700.000.000, dr. Révész Jenő és Barna Bertalan igazgatók 600-600.000.000 korona kölesönt kebeleztek be

az Unió összes ingatlanaira

1924 november 1-én. Ezért a kölesönért heti 2%-ot, vagyis évi 26%-ot fizetett az Unió, úgy hogy a kamatok mindenkor hetenként utólag adták ki. Erős jogi vita indul meg majd arról, hogy az igazgatókat a telekkönyvi jog alapján megilleti-e a külön kielégítés, vagy pedi gnem.

A háború óta nem volt olyan fényes a szezon Londonban, mint az idén

Ötvenezer autó az ascoti versenypálya bejáratánál — Száz-ezerfontos nyereségek és veszteségek a kártyakaszinókban

Hogyan él egy előkelő angol a szezonban

London, június 19.

(A Reggel kiküldött munkatársától.) Három hét óta nem esett eső Londonban, három héten keresztül egyetlen felhő sem takarta el a júniusi napot. London boldog. Az emberek csak a szokatlanul nagyszerű időjárásról beszélnek, a lapok első oldalán közlik a meteorológiai jelentéseket és az időprognózist. Május, június, július a három hónap, amikor az angol udvar, az arisztokraták, a fontnábok és a tengerentúli dollármilliomosok Londonban élvezik gazdagságuk minden örömét. A háromhónapos „season” alatt vannak az udvari bálók, a fényes garden partyk, a nagy kiállítások, az epsomi derby, az ascoti verseny, a Henley-regatta és a nagy színházi premierek. Az alsóház is ilyenkor ülészik, az arisztokrácia erre a három hónapra vidéki kastélyaiból fölköltözik londoni palotáiba. A véletlen pedig úgy akarta, hogy a szezon alatt van Mária királynő, György király és a walesi herceg születésnapja, amelyeket nagy ünnepségekkel és udvari bálókkal ünnepelnek meg.

Londonnak a háború óta nem volt ilyen fényes szezonja,

mint az idén. Az előkelő szállodákban a három hónapra minden szoba le van foglalva. A

brit fővárost előzőnlötték az idegenek, a tengerentúli milliomosok. Ezek az exotikus gazdagok csak úgy szórják a pénzt, észre sem veszik, hogy a szezon alatt mindennek kétszeres ára van.

A szezon most érte el tetőpontját.

Kedden kezdődött az ascoti hét és tart egészen szombatig. Ez a négy nap az angol gazdagság látványos revüje. Az epsomi derby elázott az idén, kétszeresen várták tehát a turf szerelmesei az ascoti versenyeket. Most pompás időben naponta százazrek özönlik el a vasutat, hogy a Londontól 30 mérföldnyire fekvő ascoti pályára kimenjenek. Az első napon

50.000 automobil állott az ascoti pálya bejáratá előtt.

Az ideai „Royal Ascot” olyan volt, mint egy udvari garden party. Ragyogó napsütésben fűrdtek a friss, zöld rétek, amelyek üdítő alapszínét, mintha telehintették volna virágokkal: csodálatos eleganciájú, tarka selymekbe öltözött dámákkal, szürke-fekete zsakettes, ellinderes gavallérokkal. Az urak gomblyukában fehér szegfű, a hölgyek ruháján sokszínű élővirág. Az emberek alig törődtek a lovakkal, inkább a gazdagság, a pompa káprázatos pa-

noramájában gyönyörködtek. A verseny után a windsori kastélyban nagy garden party, több mint 500 meghívottal. Az udvar angol vendégein kívül ott vannak a dominiomok exotikus fejedelméi. Ascot után a szezon legnagyobb eseménye a júniusvégi kétnapos udvari bál a Buckingham Palaceban.

Ekkora „társadalmi elfoglaltság” mellett nem érdektelen, hogy

miképen él egy előkelő angol a szezon alatt.

Későn kel. Tizenegy óra tájban kilovagol a Hyde Parkba, a Rottenrof-hoz. Itt találkoznak össze az előkelő lovasok vagy a Richmond Parkban, ahol galoppoznak. Ha valakinek nincs kedve lovagolni, akkor villája vagy palotája kertjében golfozik, tenniszezik. Félégy felé átöltözik, utcai ruhát ölt. A hölgyek könnyű selymet, az urak zsakettet, cilindert és „shopping”-ni, bevásárolni, korzózni mennek a Bond Streetre. Az autót az egyik mellékutcaiban hagyják és gyalogosan sétálnak végig a londoni Váci-utcán. Egy és két óra között a város egyik előkelő éttermében lönésölnek, a Piccadillyn vagy a Strandon, utána kiállításokat néznek vagy moziba mennek. Londonban délután 2 órakor kezdődnek a mozik és a finom emberek ilyenkor járnak a „cinemá”-ba. Négy óra felé teázni mennek. A legelőkelőbb löneshely és délutáni táncos teaszalon az Old Bond Street-i Embossy Dancing Club, ide a walesi herceg is gyakran ellátogat. Hat órakor hazamennek. A hölgyek nagy estélyi ruhát vesznek, fölékesítik magukat, az urak frakkba öltözködnek. Dinerre a Carltonba, Savoyba, Belhelega Claridgebe, Langhamba mennek. Félkilenc felé színházi előadást néznek végig. Tizenegy óra felé hazamennek vagy pedig saffereznek valamelyik előkelő étteremben. A szezon alatt majdnem minden este magánbálók, gardenpartyk vannak. Ilyenkor legföljebb éjjel 2 óráig mulatnak. Aztán elhallgat a jazz-band, hazamennek a vendégek.

Péntektől keddig „weekend”, hétfőig van, ilyenkor a countryra, vidékre megy mindenki vagy a „scaride”-re, a tengerpart mellé. A legelőkelőbbek áthajóznak a francia „Le Toquet”-ba, ahol csak angolok vannak a szezon alatt, francia beszédet még véletlenül sem hallasz. Le Toquet-ban nagy kártyakaszinó van,

gyakoriak az 50-100.000 fontos nyereségek és veszteségek.

A szezon után, augusztusban, a birtokra utaznak, kipihenni a fáradalmakat vagy átjönnek a kontinensre, Párisba, Berlinbe, Bécsbe, ellátogatnak Ostendébe, Karlsbadba, Biarritzba és a kontinens többi előkelő fűrdőhelyeire. Szeptemberben kezdődnek a skóciai vadászatok. November végén pedig a Rivierára vagy Egyiptomba utaznak.

Angliában rengeteg a gazdag ember és itt érdemes is gazdag embernek lenni, mert ha pénzed van, itt jobban élhetsz, mint a kontinensen egy igazi fejedelem.

Korda Tibor.

Nekem legkedvesebb:



egy csésze
Meinl-kávé.



5, 10, 15 és 20 kg.-os postacsomagokat
vidékre bérmentve küldünk!
(Kivéve rizs és cukor után)

A K. M. A. C. jubilaris versenyére szerelt
102 Cordatic köpeny
DEFEKTMENTESEN
érkezett be!

Jó házból
való **tanuló fiut**
fölvessz **Fenyves Dezső Rt**
VII, Károly-körut 9. Jelentkezés a reggeli órákban

MARTON
FIUNEVELŐINTÉZET
bennlakó és bejáró közép- és elemi iskolai tanulók
számára, XVII. tanév.
Budapest VI, Andrassy-ut 95. Telefon 125-43
Szűndei nyaraló- és sporttelep B a l a t o n s z á r s z ó n
Prospektus

